
Vzťahy medzi Bieloruskom a EÚ závisia od nezávislosti európskej zahraničnej 
politiky, povedal Alexander Lukašenko 

Budúcnosť vzťahov medzi Bieloruskom a Európskou úniou bude záležať na tom, ako 
nezávislá bude zahraničná politika Európskej únie od Spojených štátov, povedal 
bieloruský prezident Alexander Lukašenko na stretnutí so skupinou britských 
biznismenov, ktorú viedol Cecil Parkinson, člen Snemovne Lordov britského parlamentu. 

 „Nemyslím si, že Británia má voči Bielorusku v politickej oblasti nejaké záväzky. My 
rozhodne nemáme žiadne voči Spojenému kráľovstvu,“ uviedol prezident. „Pokiaľ ide o 
vzťahy s EÚ, verím, že Európska únia správne chápe úlohu Bieloruska v Európe,“ doplnil 
Alexander Lukašenko. 

 „Nanešťastie, budúcnosť vzťahov medzi Bieloruskom a Európskou úniu nezávisí výhradne 
na Európe a Bielorusku,“ uviedol prezident. 

Podľa Alexandra Lukašenka je Bielorusko veľmi dôležitým prvkom pre EÚ v ekonomickej 
a politickej oblasti. Pripomenul hosťom, že približne 20% dodávok plynu a 40% dodávok 
nafty z Ruska sa transportuje do Európy cez Bielorusko. „Preto je Bielorusko veľmi 
dôležitou dopravnou tepnou,“ povedal prezident. 

 „Bielorusko nikdy nesklamalo Európu. A boli by sme radi, keby sa s nami zaobchádzalo 
tým istým spôsobom,“ uviedol.   

 „Príchod britskej delegácie ako zástupcov európskeho establishmentu je veľmi dôležitý 
z hľadiska dialógu medzi Bieloruskom a Západom,“ dodal Alexander Lukašenko. 
 
Zdroj: 
The National Legal Internet Portal of the Republic of Belarus, www.law.by 
 
 
Veľvyslankyňa USA opustila Bielorusko 
 
Ministerstvo zahraničných vecí Bieloruska vyzvalo v piatok 7. marca 2008 americkú 
veľvyslankyňu Karen Stewartovú, aby opustila krajinu. Diplomatické vzťahy medzi 
krajinami sa tak vyostrili. Ako uviedlo ministerstvo na svojej webovej stránke: 
„Bielorusko empaticky odporúča, aby veľvyslankyňa USA Karen Stewartová opustila našu 
krajinu.“ Bielorusko zároveň odvolalo vlastného veľvyslanca z Washingtonu kvôli 
ekonomickým sankciám, ktoré na krajinu uvalili USA v minulom roku. 
 
Hovorca Ministerstva zahraničných vecí USA, Tom Casey, uviedol, že Stewartová síce 
nebola formálne vyhostená, ale bieloruská vláda ju „slušne“ požiadala, aby sa vrátila do 
Spojených štátov na konzultácie. Ministerstva zahraničných vecí USA najprv oznámilo, že 
Stewartová ostane v Minsku, kým sa situácia neprešetrí. Veľvyslankyňa však opustila 
krajinu v stredu, 12.marca 2008. Tento odchod je podľa nej dočasný a vyjadrila sa, že do 
Washingtonu cestuje na „krátkodobé“ konzultácie. Cestou sa zastaví aj v Bruseli, kde sa 
má stretnúť s predstaviteľmi Európskej únie. 
 
Bielorusko v tom istom čase povolalo späť do krajiny za účelom „konzultácií“ vlastného 
veľvyslanca v USA Michaila Chvostova. Tento krok sa považuje za reakciu Bieloruska na 
uvalenie sankcií voči bieloruskému štátnemu petrochemickému koncernu Belneftechim, 
ktoré zaviedlo americké Ministerstvo financií v novembri 2007. Americké Ministerstvo 
financií zmrazilo aktíva spoločnosti a zakázalo americkým spoločnostiam s 
Belneftechinom obchodovať. Podľa vyhlásenia bieloruskej ambasády vo Washingtone, sa 
tak USA dopúšťajú hrubého porušenia Memoranda z roku 1994 a Rezolúcie Valného 

http://www.law.by


zhromaždenia OSN č. 62/183. Ministerstvo zahraničných vecí v Minsku vopred varovalo 
Spojené štáty, že bieloruská odpoveď na sankcie bude „ostrá“. 
 
Prezident Bush označil krok Bieloruska za neoprávnený a dodal, že takéto konanie „ich 
iba vzďaľuje od Európy a zvyšku sveta“. Podmienkami USA na odvolanie sankcií a 
upravenie vzťahov medzi oboma krajinami naďalej zostávajú prepustenie politických 
väzňov a viac demokratických slobôd, čo sa doteraz nestalo. Jeden z najznámejších 
politických väzňov, bývalý kandidát na prezidenta Alexander Kozulin, naďalej zostáva vo 
väzení.    
 
Zdroje:  
Washigton Post, New York Times, Press Release Embassy of Belarus in Washington, 
Belarus News and Analyses, www.naviny.by 
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